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Постановка проблеми. Інноваційна економіка, змінюючи чинники економічного зростання, 
акцентує увагу на посиленні ролі інтелектуального капіталу, який виступає каталізатором процесів 
креації вартості «інтелігентних підприємств». Наголошуючи на важливості забезпечення креації 
вартості підприємств, опираємося на індикаторах успішності, якими послуговуються відомі світові 
агентства при формуванні рейтингів, зокрема «Forbs» [1; 2]. У свою чергу, на мікроекономічному рівні 
також знаходимо підтвердження визначального позитивного впливу інтелектуального капіталу на 
конкурентоспроможність чи ефективність функціонування підприємств, які здійснюють свою діяльність 
в умовах економіки знань [3, c. 623]. Зважаючи на наведене вище, цілком логічним видається 
твердження, що вирішення проблем активізації процесів креації вартості підприємств на основі 
розвитку інтелектуального капіталу вимагає формування сприятливого оточення для їх виникнення і 
протікання. У цьому ракурсі значна увага в сучасних наукових розвідках приділяється визначенню 
ролі, пошуку та обґрунтуванню напрямків розвитку організаційної культури підприємства. Власне, нині 
саме конструктивна організаційна культура є вагомим чинником забезпечення успіху для підприємств, 
адже мотивує персонал до підвищення продуктивності праці, сприяє нарощенню інтелектуального 
потенціалу, як наслідок, забезпечує креацію вартості суб’єктів господарювання. Зважаючи на 
наведене вище, стає зрозумілим доцільність вивчення аспектів формування сприятливого оточення, 
представленого функціонуванням організаційної культури, що супроводжується появою синергічних 
ефектів, які ведуть до якісного покращення креації вартості підприємств, що і є предметом 
пропонованого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Демократизація і швидкі темпи розвитку 
громадянського суспільства, забезпечуючи покращення умов доступу до освіти, вирівнювання 
соціального рівня життя, інтелектуалізацію праці та відпочину, розширюють можливості застосування і 
посилюють роль організаційної культури в діяльності підприємств. Зважаючи на такі тенденції 
поширення інтелігентності в усіх рівнях економічних систем, зростає чисельність осіб, зацікавлених у 
вивченні аспектів організаційної культури та оцінці її впливу на успішність функціонування сучасних 
підприємств. Так, низка науковців розглядає організаційну культуру в загальній філософії 
підприємства, зокрема Е. Шейн стверджує, що організаційна культура може бути сформована лише 
«групою людей…, яка має тривалу історію напрацювання групового досвіду» щодо реагування на 
«зміни зовнішнього і внутрішнього середовища» [4, с. 33, 34, 187]; А. Томпсон та А. Стрикленд 
вважають, що «культуру організації формують багаточисельні фактори внутрішнього середовища – 
цінності, переконання, принципи бізнесу, традиції, робочі процедури, атмосфера праці» [5, с. 405–406]. 

Цікавим тут є підхід Г. Моргана, який розглядає культуру, як один із засобів здійснення 
діяльності за допомогою використання різних способів передачі основних цінностей, переконань, 
ідеологій, які спрямовують діяльність підприємств [6, с. 137 –176]. Серед низки ґрунтовних досліджень 
виділимо М. Мескона, М Альберта, Ф. Хедоурі, які акцентують увагу на «цінностях і поглядах … 
цінностях і прагненнях», «соціальної відповідальності бізнесу…етики, …етичної поведінки», 
відображаючи сферу функціонування організаційної культури в межах атмосфери підприємства та 
його соціальної свідомості [7, с. 60–73, 100–111]; Л. Сулковского, де організаційна культура вивчена 
«як сама організація .., як один із кругів культури.., як соціальні норми гри.., як філософія організації.., 
як норми поведінки» [8]; О. Харчишиної, яка обґрунтувала роль організаційної культури в системі 
управління підприємством [9]; Л. Варави, Г. Кравченко, які, виокремлюючи поняття «організаційна 
культура» та «корпоративна культура», пропонують стратегію управління організаційною культурою 
підприємства, її діагностику, моніторинг [10]. Таким чином, найбільш значущі для кожного суб’єкта 
господарювання організаційний стиль, філософія та принципи управління, підходи до прийняття 
рішень, ділова практика, кодекс цінностей, артефакти, а також особлива система внутрішніх 
взаємовідносин охоплюють поняття організаційної культури.  

Дослідження особливостей прояву «організаційної культури» усе частіше спостерігаємо також у 
межах функціонування різноманітних складових модулів інтелектуального капіталу підприємства. Так, 
наприклад, виділення «організаційної культури» у частині структурного капіталу Л. Едвінсоном та 
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М. Мелоуном [11, с. 31–35]. Вивчення літературних джерел дозволяє стверджувати, що найчастіше 
поняття «організаційна культура» є структурною частиною організаційного капіталу підприємства, 
наприклад у Л. Едвінсона, Ґ. Петраша, Ч. Армстронга [11, с. 106] чи його окремих підрозділів як 
«внутрішній структурі підприємства» у М. Братніцкого, Й. Стрижини [12, с. 70]. Крім того, низка 
дослідників представляє поняття «організаційна культура», послуговуючись або узагальненим 
«культура» як Й. Варшат, К. Ваґнер, І. Гаусс [13], або надаючи лише вузького значення, наприклад, 
«історія підприємства» як у К. Перехуди [14, с. 64–65]. Власне, цілком виправданим, але дещо 
обмеженим є, на наш погляд, розгляд «організаційної культури» в межах функціонування соціального 
капіталу, наприклад, у вигляді «міжлюдських стосунків» М. Братніцкім [15, с. 101] та 
«егоцентричного… розгляд соціального капіталу як вартості відносин між працівниками підприємства» 
й «соціоцентричного … цінність з позиції людини» М. Мак-Ілреєм [16, с. 32–35]. Таким чином, нами 
виявлено низку неузгоджень при виділенні «організаційної культури» та визначенні її ролі у вартості 
підприємства, що, цілком виправдано, вимагає подальших досліджень. 

У нашому дослідженні увагу зосереджено на креації вартості підприємства, вперше 
зауваженому у термінологічному полі Т. Копеландом, T. Колером [17] та А. Раппапортом [18]. Нині ця 
тематика вилилася у бурхливий потік досліджень, які, на жаль, не конкретизують впливу 
«організаційної культури» на креацію вартості господарських суб’єктів, наприклад О. Бутнік-Сіверський 
[19], Н. Гавкалова [20], A. Яблоньскі та М. Яблоньскі [21] тощо. Отже, значна кількість наукових 
досліджень присвячена лише визначенню функцій та ролі організаційної культури в діяльності 
сучасних підприємств. Відтак, зрозуміло, що на сьогодні відкритими продовжують залишатися питання 
ролі організаційної культури як іманентної складової соціального інтелектуального капіталу у креації 
вартості підприємства. Не применшуючи цінності запропонованих вище досліджень, змушені 
констатувати наявність низки прогалин у вивченні впливу організаційної культури на розвиток 
інтелектуального капіталу, що є надзвичайно важливим резервом посилення ефектів креації вартості 
сучасних суб’єктів господарювання. 

Постановка завдання. Метою даної публікації є представлення авторського погляду на 
формування організаційною культурою сприятливого оточення для виникнення синергічних ефектів та 
обґрунтування їх позитивного впливу на креацію вартості сучасних підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Визначальний вплив інтелектуального капіталу 
на розвиток потенційних можливостей до креації вартості сучасних суб’єктів господарювання 
зумовлює акцентування уваги на розбудові організаційної культури. Адже, формування 
інтелектуального капіталу високого якісного рівня вимагає виділення лідерів, які користуються 
беззаперечною повагою, авторитетом, спроможних створювати ініціативні групи, вмілої організації 
колективної роботи та формування прошарку вільних високоосвічених, активних людей, здатних 
мислити креативно, неординарно, що зумовлено розвитком громадянського суспільства. Власне, такі 
домінанти сучасної парадигм господарювання знаходяться у сфері функціонування організаційної 
культури. Зважаючи на це, зауважимо, що проблематика пропонованої публікації ґрунтується на 
дослідженні організаційної культури, як складової частини соціального інтелектуального капіталу 
підприємства, а також формування нею оточення, сприятливого для виникнення синергічних ефектів у 
креації вартості підприємства. 

Вважаємо, що для цього доцільно змінити акценти на розвитку потенціалу суб’єктів 
господарювання до утримання процесів креації вартості, базованих на функціонуванні соціального 
інтелектуального капіталу. Зважаючи на наведене вище, стверджуємо, що розбудова організаційної 
культури, яка розглядається нами в ролі ключового чинника у формуванні сприятливого оточення для 
функціонування соціального інтелектуального капіталу, створює передумови для появи синергічних 
ефектів у креації вартості підприємств. Таким чином, у пропонованому дослідженні звертаємо увагу на 
появі синергічних ефектів, спричинених функціонуванням організаційної культури. 

Принагідно пригадаємо, що соціальний інтелектуальний капітал підприємства з’являється в 
межах соціологічної концепції, яка свого розвитку набула в працях таких науковців, як M. Мак-Ілрея 
[16], М. Братніцкого [12], де чітко виділяється соціальний капітал, котрий представляє собою «суму 
наявних і потенційних засобів, залучених у результаті налагодження праці в соціальних мережах» 
[16, c. 2]. Саме це забезпечує активізацію людського фактора, яка, в свою чергу, активізує процеси 
креації вартості підприємства за рахунок позитивного впливу синергічних ефектів, зумовлених 
функціонуванням у складі соціального інтелектуального капіталу модуля організаційної культури. 

Зважаючи на те, що організаційна культура складне та багатоаспектне явище, то їй 
притаманним є поліваріантність при тлумаченні та структурному наповненні. Помітним є наявність ідеї 
про неможливість її відокремлення від суб’єкта господарювання, оскільки останній в своїй основі і є 
організаційною культурою. 

Проведене дослідження дефініцій «організаційна культура підприємства» дозволило зробити 
висновок про їх взаємодоповнюючий характер, окреслюючи загальну картину прояву цього багато 
площинного, складного, невидимого, на перший погляд, явища. Підвищення впливу організаційної 
культури зумовлено переходом суспільства на якісно вищий щабель свого розвитку – еру 
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інформатики, новітніх технологій і комп’ютеризації, що супроводжується розбудовою громадянського 
суспільства, його демократизацію, покращенням якості життя, тобто появою якісно нових, 
прогресивних, інноваційних змін, зумовлених активізацією людського чинника, пришвидшенням 
трансферу інформації, технології, дифузії знань, які проявляються у зростанні ролі внутрішніх і 
міжорганізаційних взаємовідносин, тобто, зростанням важливості міжлюдських комунікацій. Усі ці зміни 
в розвитку суспільства охоплює термін «соціальний інтелектуальний капітал підприємства», важливою 
складовою якого виступає організаційна культура. 

Відтак, згідно наших переконань, організаційна культура як складова соціального 
інтелектуального капіталу створює сприятливе оточення, в межах якого виникають синергічні ефекти, 
здатні посилювати позитивні результати креації вартості підприємства, отримані в межах 
функціонування індивідуального, колективного та соціального модулів. 

Важливим аспектом відображення прояву організаційної культури є визначення її ролі в 
активізації процесів креації вартості та посиленні ефектів, які виникають у сфері функціонування 
інтелектуального капіталу підприємства. Типовий перелік генераторів креації вартості підприємства, 
розглянутих крізь призму розвитку організаційної культури, згідно з нашими міркуваннями, 
відображатиме рис. 1. 

 
 

Рис. 1. Функціонування організаційної культури у частині формування генераторів 
креації вартості підприємства 

Джерело: авторська розробка 
 

У нашому дослідженні опираємося на поняття креації вартості підприємства як постійних в 
просторі та часі інноваційно-гармонійних процесів інтелектуалізації праці у виробничій, комерційній чи 
соціальній сферах його функціонування, які дозволяють мінімізувати величину «лакуни вартості». 

Водночас, ефект креації вартості підприємства є кінцевим результатом, отриманим внаслідок 
зміни величини «лакуни вартості», зумовленої впливом інтелектуального капіталу. Таким чином, для 
представлення синергічних ефектів, спричинених розвитком організаційної культури та відображення 
їх впливу на результати креації вартості підприємств у межах функціонування інтелектуального 
капіталу, пропонуємо структуризацію останнього у вигляді індивідуального (капітал знань і капітал 
компетенцій), колективного (інноваційного, інформаційного та ринкового) та соціального (локальний і 
публічний) модулів. 

Таким чином, твердження, що сама наявність інтерактивних взаємозв’язків між складовими 
інтелектуального капіталу і є запорукою появи синергічних ефектів, спричинених функціонуванням 
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організаційної культури, не викликає сумнівів. У цьому ракурсі формування проефективної 
організаційної культури доцільно здійснювати в контексті врахування її взаємодії з усіма складовими 
інтелектуального капіталу (рис. 2). 

 
Рис. 2. Вплив організаційної культури на формування ефектів креації вартості 

підприємства 
Джерело: авторська розробка 
 

Запропонована панорама прояву організаційної культури на підприємстві відображає появу 
синергічних ефектів, виділення яких ґрунтується на гіпотезі, що їхнє вимірювання є обмеженим через 
не можливість виокремлення останніх. Адже, складові елементи організаційної культури підприємства 
не створюють безпосередніх ефектів, а лише визначають потенційні можливості для забезпечення 
якісного росту індивідуального, колективного та частково соціального інтелектуального капіталів. 
Відтак, опираючись на наше розуміння організаційної культури як оточення підприємства, дозволимо 
собі стверджувати, що її функціонування проявляється у вигляді появи синергічних ефектів, які 
посилюють потенціал суб’єкта господарювання до креації/деструкції вартості на основі розвитку 
інтелектуального капіталу. Принагідно зауважимо, що ідея появи «синергічних ефектів», зумовлених 
функціонуванням організаційної культури, опирається на твердженнях M. Мак-Ілрея про виникнення 
«синергічного ефекту від спільної праці» [16]. 

Опираючись на наведене вище, стверджуємо, що організаційна культура посилюватиме ефекти 
креації вартості підприємства, сформовані функціонуванням індивідуального інтелектуального 
капіталу у частині духовних цінностей особи (система цінностей, вірувань, норм і правил поведінки 
тощо), які покращують мотивацію їх носіїв до самонавчання, самовдосконалення, формує ставлення 
персоналу до праці, моральних цінностей, що знаходить конкретний прояв у появі синергічних 
ефектів. Такі синергічні ефекти, супроводжуючи розвиток індивідуального інтелектуального капіталу 
підприємства, посилюють спричинені ним позитивні ефекти креації вартості підприємства. 
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Організаційна культура є підґрунтям для функціонування колективного інтелектуального 
капіталу підприємства та посилення його позитивного впливу на ефекти креації вартості. Так, 
наприклад, методика вимірювання репутації підприємства, запропонована К. Кравенс і Е. Олівер, 
цілком слушно, включає організаційну культуру в ролі одного з дев’яти показників синтетичного 
індексу, що використовується для оцінки впливу на креацію вартості [22, c. 201–212]. Аналогічний 
прояв організаційної культури є присутнім у межах функціонування інноваційного та інформаційного 
інтелектуального капіталів. 

Варто наголосити також на важливості впливу організаційної культури на функціонування і 
самого соціального інтелектуального капіталу та посилення ефектів його впливу на креацію вартості 
підприємства. Синергію такого типу можемо спостерігати, наприклад, у частині посилення ефектів 
креації вартості підприємства, спричинених рівнем соціальної відповідальності бізнесу.  

Підсумовуючи наведені вище постулати, вважаємо за доцільне представити авторський погляд 
можливості врахування синергічних ефектів у креації вартості підприємства, спричинених 
функціонуванням організаційної культури. При цьому пригадаємо, що критерієм ефективності є 
мінімізація величини «лакуни вартості»( )VG∆ , яка виникає при порівнянні двох величин –  
потенційної (економічної) (VP) та ринкової (МV) вартості інтелектуального капіталу підприємства. 
Фундаментальні положення авторського підходу до оцінки ефектів креації вартості передбачають, що: 

• креація вартості присутня, коли темпи росту потенційної вартості перевищують темпи росту 
ринкової вартості, тобто MVVP TT f ; 

• ефект креації вартості інноваційного інтелектуального капіталу підприємства є позитивним, 
коли VP ˃ МV, і, негативним – VP ˂ МV; 

• ефект креації вартості інтелектуального капіталу підприємства ( )VG∆ визначається на основі 

особистісних й організаційних компетенцій, сформованих у сферах функціонування індивідуального, 
колективного та соціального капіталів; 

• синергічні ефекти креації вартості підприємства спричинені впливом організаційної культури 
на кінцеві результати функціонування індивідуального, колективного та соціального капіталів. 

Таким чином, розраховуючи сумарний ефект креації вартості підприємства, отриманий на основі 
розвитку інтелектуального капіталу, отримуємо: 

                                                            
,KKCKKKKKI ЕЕЕЕ ++=Σ                                                    (1) 

 
де ЕΣ  – сумарний ефект креації вартості підприємства; 
ЕККІ – ефект креації вартості підприємства, створений індивідуальним інтелектуальним 

капіталом; 
ЕККК – ефект креації вартості підприємства, створений колективним інтелектуальним капіталом; 
ЕККС – ефект креації вартості підприємства, створений соціальним інтелектуальним капіталом. 
При цьому зауважимо, що ефект креації вартості підприємства, створений соціальним 

інтелектуальним капіталом визначається рівнем соціальної відповідальності бізнесу та синергічними 
ефектами, які  

                                                                     
,
іCDRKKC EsEE +=                                                        (2) 

 
де ЕККС – ефект креації вартості підприємства, забезпечений соціальним інтелектуальним 

капіталом; 
ЕCDR – ефект креації вартості підприємства, створений рівнем соціальної відповідальності 

бізнесу; 
ESi – синергічні ефекти, зумовлені функціонуванням організаційної культури (представлені в 

межах індивідуального, колективного та соціального капіталів, інтелектуального походження). 
Таким чином, ефект креації вартості буде максимальним за умови, коли не лише потенційна 

вартість, створена у сфері інноваційного інтелектуального капіталу перевищуватиме ринкову 
( MVVP f ), а й тоді, коли темпи росту першої перевищують темпи росту другої ( MVVP TT f ). 

Водночас, місцем прояву виділених нами синергічних ефектів, які виникають як супутній результат від 
функціонування організаційної культури, є сфера функціонування індивідуального, колективного та 
соціального капіталів. Також відзначимо, що вимірювання таких синергічних ефектів є не можливим 
поза оцінкою кінцевих результатів функціонування індивідуального, колективного та соціального 
капіталів підприємства. Однак, їх виокремлення є доцільним, бо дозволяє виявляти резерви 
посилення ефектів креації вартості підприємства, які мають інтелектуальне походження, а їхній вплив, 
в умовах нової парадигми господарювання, невпинно зростає. 

Висновки з проведеного дослідження. Запропоноване дослідження є першим кроком до 
виявлення і більш ґрунтовного вивчення впливу синергічних ефектів, спричинених функціонуванням 
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організаційної культури підприємства. Організаційна культура представляє собою складне, 
багатоаспектне явище, яке формує оточення підприємства на основі визнаних цінностей і прийнятих 
норм чи стандартів поведінки тощо. За результатами дослідження визначено, що її призначення 
полягає, по-перше, у покращенні адаптивної поведінки підприємства в динамічному оточенні, що 
гарантує успіх у конкурентній боротьбі, по-друге, у створенні умов для внутрішньої консолідації зусиль 
усіх працівників для досягнення цілей підприємства, підвищення інноваційності, інтелігентності та 
креативності. Розбудова проефективної організаційної культури є на сьогодні необхідною умовою 
нарощення інтелектуального капіталу та посилення на цій основі ефектів креації вартості підприємств, 
що суттєво підвищує їх інвестиційну привабливість. 

Запропонований нами підхід до виокремлення синергічних ефектів, зумовлених рівнем розвитку 
організаційної культури, дозволяє виявляти резерви посилення ефектів креації вартості підприємства 
в межах функціонування інтелектуального капіталу. Розбудова та розширення меж застосування 
організаційної культури дозволяє обмежувати величину «лакун вартості», розглянуту в ролі ефектів 
креації вартості підприємства, спричинених функціонуванням інтелектуального капіталу. 
Запропонована проблематика щодо виявлення позитивного впливу організаційної культури на 
генерацію синергічних ефектів в креації вартості сучасних підприємств вимагає активізації подальших 
наукових розвідок. 
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Собко О. М. ОРГАНІЗАЦІЙНА КУЛЬТУРА ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ СИНЕРГІЧНИХ ЕФЕКТІВ У 

КРЕАЦІЇ ВАРТОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
Мета. Метою дослідження є представлення авторського погляду на формування організаційною культурою 

сприятливого оточення для виникнення синергічних ефектів, а також обґрунтування їх позитивного впливу на 
посилення ефектів креації вартості сучасних підприємств. 

Методика дослідження. Ступінь обґрунтованості наукових положень, наведених у статті, базується на 
використанні комплексу загально-наукових і спеціальних методів дослідження, зокрема: історико-логічний – при 
дослідженні концепції інтелектуального капіталу та теорії креації вартості, метод абстрактно-логічний – для 
поглибленого аналізу основних термінів, що характеризують креацію вартості підприємства, методику 
вимірювання ефектів; методи індукції та дедукції, аналізу і синтезу – для співставлення основних наукових 
підходів до трактування понять «соціальний інтелектуальний капітал», «креація вартості підприємства», «ефект 
креації вартості підприємства»; порівняння і групування – для систематизації показників, застосованих для оцінки 
синергічних ефектів у креації вартості підприємства; системно-структурного аналізу – при визначенні впливу 
організаційної культури у посиленні ефектів креації вартості підприємства; абстрактно-логічний – для 
теоретичного узагальнення і формулювання висновків.  

Результати. Визначено місце організаційної культури в забезпеченні розвитку інтелектуального капіталу та 
креації вартості сучасних підприємств. Встановлено, що формування проефективної організаційної культури є на 
сьогодні необхідною умовою для нарощення соціального інтелектуального капіталу підприємства. Обґрунтовано, 
що організаційна культура, інтегруючи низку елементів, формує оточення, сприятливе для виникнення 
синергічних ефектів у креації вартості підприємства. 

Наукова новизна полягає у представленні власного трактування термінів «соціальний інтелектуальний 
капітал підприємства», «креація вартості підприємства», «ефект креації вартості підприємства», «організаційна 
культура підприємства». Обґрунтовано доцільність врахування синергічних ефектів, спричинених 
функціонуванням організаційної культури у методиці розрахунку сумарного ефекту креації вартості підприємства. 

Практична значущість. Теоретичні положення дослідження доведені до рівня методичних рекомендацій 
щодо врахування впливу синергічних ефектів у посиленні ефектів креації вартості підприємства, а також 
виявлення резервів посилення ефектів креації вартості підприємства, які виникають на основі розширення меж 
застосування переваг організаційної культури, реалізація яких покращить шанси успішності суб’єкта 
господарювання. 

Ключові слова: інтелектуальний капітал підприємства, креація вартості підприємства, організаційна 
культура, ефект креації вартості підприємства, синергічний ефект. 

 
Sobko O.M. ORGANIZATIONAL CULTURE AS A FACTOR IN THE FORMATION OF SYNERGISTIC EFFECTS 

IN FUNDAMENTAL CHANGE FOR COST OF THE ENTERPRISE 
Purpose. The aim of the article is the representation of the author’s view on the formation of a favorable 

environment for the emergence of synergistic effects by the organizational culture, as well as substantiation of their 
positive impact on strengthening effects of fundamental change for cost of the enterprise. 

Methodology of the study. The degree of reasonableness of scientific provisions mentioned in the article, based 
on the use of complex of general scientific and special methods of research, including: historical and logical – in the 
study of the concept of intellectual capital and the theory of fundamental change for cost that; abstract and logical 
method – for depth analysis of the main terms that characterize fundamental change for cost of the enterprise, methods 
of measuring effects; methods of induction and deduction, analysis and synthesis – for comparison of the main scientific 
approach to the interpretation of the concepts of “social intellectual capital”, “fundamental change for cost of the 
enterprise”, “effect of fundamental change for cost of the enterprise”; comparing and grouping – for the systematization of 
indicators used for assessing the synergistic effects in fundamental change for cost of the enterprise; systemic and 
structural analysis – in determining the impact of organizational culture in strengthening effects of fundamental change 
for cost of the enterprise; abstract and logical – for theoretical generalizations and drawing conclusions.  

Findings. The place organizational culture in ensuring the development of intellectual capital and fundamental 
change for cost of the modern enterprise has been determined. It has been established that the formation of an effective 
organizational culture today is a prerequisite for increasing social intellectual capital of the enterprise. It has been 
substantiated that organizational culture, integrating a number of elements, creates environment that is favorable for the 
emergence of synergistic effects in fundamental change for cost of the enterprise. 

Originality. Scientific novelty consists in presenting own interpretation of the terms “social intellectual capital of 
the enterprise”, “fundamental change for cost of the enterprise”, “effect of fundamental change for cost of the enterprise”, 
“organizational culture of the enterprise”. The expediency of consideration of synergistic effects that are caused by the 
functioning of organizational culture in the method of calculating the cumulative effect of fundamental change for cost of 
the enterprise has been substantiated. 
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Practical value. The theoretical provisions of the study are brought to the level of methodological 
recommendations on the consideration of the impact of a synergistic effect in enhancing effects of fundamental change 
for cost of the enterprise and revealing of reserves for strengthening effects of fundamental change for cost of the 
enterprise that arise on the basis of expanding the boundaries for the use of the advantages for organizational culture, 
the implementation of which will improve the chances for success of the business entity. 

Key words: intellectual capital of the enterprise, fundamental change for cost of enterprise, organizational culture, 
effect of fundamental change for cost of the enterprise, a synergistic effect. 

 
Собко О.Н. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ СИНЕРГИЧЕСКИХ 

ЭФФЕКТОВ В КРЕАЦИИ СТОИМОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Цель. Целью исследования является представление авторского взгляда на формирование 

организационной культурой благоприятного окружения для возникновения синергетических эффектов, а также 
обоснование их положительного влияния на усиление эффектов креации стоимости современных предприятий. 

Методика исследования. Степень обоснованности научных положений, приведенных в статье, базируется 
на использовании комплекса общенаучных и специальных методов исследования, в частности: историко-
логический - при исследовании концепции интеллектуального капитала и теории креации стоимости; метод 
абстрактно-логический - для углубленного анализа основных терминов, характеризующих креацию стоимости 
предприятия, методику измерения эффектов; методы индукции и дедукции, анализа и синтеза - для сопоставления 
основных научных подходов к трактовке понятий «социальный интеллектуальный капитал», «креация стоимости 
предприятия», «эффект креации стоимости предприятия»; сравнения и группировки - для систематизации 
показателей, применяемых для оценки синергетических эффектов в креации стоимости предприятия; системно-
структурного анализа - при определении влияния организационной культуры в усилении эффектов креации 
стоимости предприятия; абстрактно-логический - для теоретического обобщения и формулировки выводов. 

Результаты. Определено место организационной культуры в обеспечении развития интеллектуального 
капитала и креации стоимости современных предприятий. Установлено, что формирование эффективной 
организационной культуры является сегодня необходимым условием для наращивания социального 
интеллектуального капитала предприятия. Обосновано, что организационная культура, интегрируя ряд 
элементов, формирует окружение, благоприятное для возникновения синергетических эффектов в креации 
стоимости предприятия. 

Научная новизна заключается в представлении собственной трактовки терминов «социальный 
интеллектуальный капитал предприятия», «креация стоимости предприятия», «эффект креации стоимости 
предприятия», «организационная культура предприятия». Обоснована целесообразность учета синергетических 
эффектов, вызванных функционированием организационной культуры в методике расчета суммарного эффекта 
креации стоимости предприятия. 

Практическая значимость. Теоретические положения исследования доведены до уровня методических 
рекомендаций по учету влияния синергических эффектов в усилении эффектов креации стоимости предприятия, 
а также выявление резервов усиления эффектов креации стоимости предприятия, которые возникают на основе 
расширения границ применения преимуществ организационной культуры, реализация которых улучшит шансы 
успешности предприятия. 

Ключевые слова: интеллектуальный капитал предприятия, креация стоимости предприятия, 
организационная культура, эффект креации стоимости предприятия, синергический эффект. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЧОЮ 
ДІЯЛЬНІСТЮ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Постановка проблеми. Реформування відносин власності в аграрній сфері економіки істотно 

вплинуло на всі сторони діяльності суб’єктів господарювання. Найсуттєвіших змін зазнала сфера 
управління, оскільки з’явилися нові суб’єкти управління, що призвело до появи різних форм 
підприємницької діяльності. Тому важливими є принципи та методичні підходи побудови сучасного 
ефективного механізму управління виробничою діяльністю сільськогосподарського підприємства як 
складної і динамічної системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним та методичним аспектам управління 
виробничою діяльністю сільськогосподарських підприємств присвячені дослідження багатьох 
провідних вітчизняних учених-економістів, зокрема І.А. Бланка [1-2], О.Є. Ґудзь [4], Й.С. Завадського 
[7], В.К. Збарського [8], Ю.О. Лупенка [9], М.Й. Маліка [10], В.Я. Месель-Веселяка [13], В.М. Опаріна 
[11], А.М. Поддєрьогіна [12], П.Т. Саблука [13], Г.М. Чорного [14], В.В. Юрчишина [15] та інших. Проте, 


